Zadani protokolu
Opakovani elementarnich vztahu

Protokol €. 1: Jednotky fyzikalnich veli€in

1. Pfevedte:

a) 33K= ... °C
b) 137°C=..ovvvee. K
©) 37°C= ... K
d) -137°C= ... K

2. Vyberte spravnou odpovéd a odiivodnéte.
Frekvence dychani zdravého dospélého ¢loveka v klidu je piiblizné (1 Hz=15s7"):
a) 25 mHz
b) 250 mHz
¢) 15Hz
d) 70 Hz

3.  Absorbance A je definovana vztahem A =— l{)gi , kde I, je intenzita zafeni vstupujiciho do vzorku al je
o
intenzita zafeni ze vzorku vystupujiciho. V jakych jednotkach udavame absorbanci?

4. Pro absorbanci A plati Lambetriv-Beeriv zdkon A = €fc, kde ¢ je délka optické drahy udavand v cm
a c je koncentrace zkoumané latky v roztoku udavana v jednotkiach mol dm™. Jaky je rozmér molarniho
absorpéniho koeficientu £?

5. Pievedte:

a) 270nm=...._...........m

b) 35-10°mV=__. . . \%

¢) 00032A=_............. mA

d) SOpF=................ F

e) 0998 gcm> = . . kgm>

f) 150ml=............. 1

g) 101325kPa=........... Pa

h) 10mol s'=............. mol min™'

i) 53GW=................ MW= ... ... kW= . . ... W
) 0,6 mm= nm

K) 542m’=.. .. ... dm’=..................... cm

) 0273m’=............... dm’=................... OO =\ ml
m)72kmh'=_______. . ms™

n) dms =_............. km h™

0) 470 ul=.................. cm’

6. Pievedte:

a) 60moldm= s = . . mol cm™ min™
b) 60 molem™ s = ........mol dm™ min™
¢) 84154Jg'= . . Jmol™
Jedna se o ethanol, M(H) = 1 g mol™', M(C) = 12 g mol™", M(O) = 16 g mol ™.
d) 20000Jmol™'= ... Jg"
Jedné se o methanol, M(H) = 1 g mol™', M(C) = 12 g mol™, M(O) = 16 g mol™".
e) 19435gem> = ... kg m™
f) 1,078 -10° Pas=...... kPa min
g) 724-10°Nm'= . g hod™
h) 15eV=.... ... J
i) 12870kgm™> = . . gem™



Jednotky uvedenych fyzikalnich veli¢in vyjadfete pomoci zakladnich jednotek SI. RozloZeni na zdkladni
jednotky soustavy SI odvod'te.
a) povrchové napéti

b) price

c¢) teplo

d) molarni tepelné kapacita
e) tepelna kapacita

f) vykon

g) dynamicka viskozita

h) wvnitini energie

i) entropie

j) elektricka vodivost



Urcéovani rozméru fyzikilnich veli¢in
Pravidla:

1. Vyrazy log x, In x, 10%, ", sin x, cos x, tg x, cotg x jsou definovany pouze pro bezrozmérna ¢isla
(goniometrické funkce i pro thlové stupné). Argument i hodnota téchto funkci jsou bezrozmérna
¢isla.

2. Pokud se ve fyzikalnim vzorci vyskytuje &islo (a ne symbol pro konstantu), je toto ¢&islo bez-
rozmérné.

3. Hodnota secitanych nebo odec¢itanych veli¢in musi mit stejny rozmér. Vysledek ma stejny rozmér
jako secitané nebo odecitané jednotky.

4. Rozmér dané veli¢iny zjiStujeme nasledovné:

o Misto symbolii fyzikalnich veli¢in dosadime do vzorce jejich rozmér, za bezrozmérnou veli€inu
piSeme hodnotu 1.

o Symbol veli¢iny, jejiz jednotky chceme zjistit, napiSeme do hranaté zavorky.

o BéZznymi matematickymi upravami vyjadiime, ¢emu se rovna hodnota v hranaté zavorce.
Pravidla pro nasobeni, déleni, odmocfiovani a umociiovani jsou pii praci s jednotkami stejna
jako pfi praci s ¢isly. S¢itani a odec¢itani viz bod 3., dalsi vyrazy viz bod 1.

o Vysledek je hledany rozmér.

c:r:% kde (1.2)
O i povrchové napéti
Fo velikost povrchové sily
£ délka okraje povrchové blanky
F = ma, kde (1.3)
F o sila
Mo hmotnost
- R zrychleni
P2V de (1.4)
At
P vykon
AW mechanicka prace
At cas
AW =Fs, kde (1.5)
AW . mechanicka prace
Fo sila
S draha
Q = Ult (Jouletv-Lenzuv zakon), kde (1.6)
Qo teplo
U napéti
| O proud
T cas
Cp = Q L kde (1.7)
n-AT
Crnieveeeveerveeseeneenen... molarni tepelna kapacita latky
Qi teplo dodané télesu
| O latkové mnoZzstvi
AT ... rozdil teplot
AU =W +Q (1. véta termodynamicka), kde (1.8)
AU piirtstek vnitini energie soustav
W mechanické prace vykonana vnéjsimi silami

Qo teplo soustavé dodané



Coreeeeeeene tepelna kapacita

Qo teplo dodané télesu

AT...................rozdil teplot

F. =6-m-n-r-v(Stokestv zdkon), kde

Fooreiei odpor prostiedi
L1 O dynamicka viskozita
foeoooviveennn...... Tychlost pohybu tekutiny
Ve rychlost padu kulicky

AS pirustek entropie
AQ...................teplo do soustavy dodané
T teplota
G= L , kde
R
G elektricka vodivost
R, elektricky odpor
I= % - U (Ohmuv zakon), kde
| P elektricky proud
R, elektricky odpor
U elektrické napéti

n=23.141592 654 = 3,14

(1.9)

(1.10)

(1.11)

(1.12)

(1.13)



